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тання. Хоча ця теорія не була досконалою, усе ж вона 
впродовж століття давала стандартну рекомендацію 
для економічного дослідження. Насправді можна дещо 
знайти у Жана-Батіста Сея, Роберта Мальтуса, Давида 
Рікардо і Джона Стюарта, що є більш чи менш доскона-
ло опрацьованим або й ретельно розробленим Адамом 
Смітом. Тому можна стверджувати, що "Багатство на-
родів" є "стандартною рекомендацією" тієї епохи, що 
можливо відсунула на задній план більш ранні, але, 
можливо, дещо глибші наукові доробки [4]. 

Поняття "інвестиції" було предметом вивчення прак-
тично впродовж усього часу дослідження економічних 
відносин між суб'єктами господарської діяльності. На 
ранніх етапах розвитку економічної науки інвестиції 
трактувалися в аспекті трудової теорії вартості. Пізніше 
цей термін аналізували з позицій менеджменту як осно-
вного фактору розвитку підприємництва та соціально-
економічного розвитку держави. На подальших етапах 
стало актуальним дослідження цієї категорії у зв'язку зі 
зниженням тривалості економічних циклів світової еко-
номіки. Сучасна наука, адаптуючись до нових умов ве-
дення економічної діяльності, розглядає поняття "інвес-

тиції" з позиції поєднання інтересів держави та бізнесу, 
що є основою подальших наукових досліджень. 
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Розглянуто трактування ідей Й. Шумпетера щодо особливої ролі менеджерів інноваційної сфери діяльності. 
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Наукові публікації, що розкривають проблематику 

інноваційної сфери діяльності, зокрема, інноваційного 
менеджменту, недостатньо уваги приділяють діяльності 
менеджерів-інноваторів (особистостям з креативними 
здібностями) та її активізації в сучасних умовах. 

Зв'язок інновацій і підприємництва та чинники їх ак-
тивізації досліджуються в наукових роботах українських 
учених – В. Базилевича, А. Власової, А. Гальчинського, 
В. Гейця, Д. Черваньова та ін.; західних науковців – 
С. Брю, Е. Долана, П. Друкера, К. Макконнелла, П. Са-
муельсона, Б. Санто, К. Татеісі, Й. Тюнена, Ф. Хайєка, 
Й. Шумпетера та ін. Сутність і функції менеджерів-
інноваторів досліджуються в працях В. Зянько, 
І. Ладанова, П. Микитюка, Л. Скібіцької та ін. В умовах 
прискорення науково-технічного прогресу різко зростає 
роль менеджерів-інноваторів, здібності, кваліфікація і 
професійне вміння яких фактично визначають долю 

компанії. Це положення неодноразово підтверджува-
лось прикладами діяльності визначних менеджерів-
інноваторів, таких як Б. Гейтс, А. Моріта, Лі Якокка та ін. 

У вітчизняній науці теорія інноваційного підприєм-
ництва розроблена недостатньо, оскільки ця наукова 
проблема є складною, різноплановою, стосується бага-
тьох аспектів ринкової трансформації економічної сис-
теми. Більшість наукових робіт з даної проблеми торка-
ється загальних аспектів інноваційної діяльності. При 
цьому залишаються невирішеними питаннями підви-
щення активності як інноваційного підприємництва за-
галом, так і менеджерів-інноваторів, зокрема. 

Метою статті є визначення ролі менеджера-
інноватора сучасної організації в активізації інноваційної 
діяльності та підвищенні ефективності управління нею. 

Увага теоретиків і практиків до проблем інноваційно-
го підприємництва з часом лише посилюється. Біль-
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шість новацій реалізується у сфері економіки, забезпе-
чуючи вирішення завдань економічного зростання, кон-
курентоспроможності не тільки підприємства, а й країни 
в цілому. У дослідженнях М. Туган-Барановського, 
М. Кондратьєва та Й. Шумпетера показано, що інновації 
переводять господарську кон'юнктуру з понижувальної 
на підвищувальну тенденцію і викликають утворення 
хвиль, розподіляючись за часом нерівномірно. Рекоме-
ндації цих учених-економістів є актуальними й сьогодні 
як на мікро-, так і на макрорівні (використовуються, на-
приклад, при розробці інноваційної стратегії держави). 

Формування цілісної інноваційної теорії економічного 
розвитку завершив австрійський та американський еко-
номіст, соціолог та історик економічної думки Йозеф Ало-
їз Шумпетер (1883–1950), який тим самим завершив кон-
цептуальний напрям, започаткований М. І. Туган-
Барановським, і став визнаним "батьком" інноваційної 
парадигми соціально-економічного розвитку [3, c. 55]. Під 
розвитком він розумів лише такі зміни господарського 
кругообігу, які економіка сама породжує, тобто тільки 
випадкові зміни "наданого самому собі", а не такого на-
родного господарства, що приводиться в рух імпульсами 
ззовні [9, c. 154]. Він вважав, що розвиток – це процес 
переривчастих змін і динамічної нерівноваги, викликаних 
інноваціями: "здійснення нових комбінацій" [9, c. 159].  

Здійснення "нових комбінацій", на думку Й. Шумпе-
тера, справа складна і доступна лише людям, які мають 
певні якості. Підприємець-новатор – це не капіталіст, не 
обов'язково власник. Право власності не є визначаль-
ною ознакою підприємця. Ним може бути директор, 
адміністратор, засновник, менеджер, словом, той, хто 
здатний втілити нове у практику [8]. 

Виробляти, пише Й. Шумпетер, означає комбінувати 
речі й сили, створювати інші комбінації із цих речей і 
сил. Виробництво – не технічна, а економічна галузь 
діяльності. Економічні й технічні методи та знання час-
то не збігаються. "Економічна логіка отримує верх над 
технічною. І тому в реальному житті ми часто бачимо 
мотузки замість стальних тросів, поганих робочих тва-
рин замість виставкових зразків, найпримітивнішу ручну 
працю замість досконалих машин, незграбне грошове 
господарство замість чекового обігу і т.п." [7].  

Й. Шумпетер пояснив, чому нові виробництва, а від-
повідно й підприємці-новатори, з'являються не безпе-
рервно, а одночасно у великій кількості. Річ у тім, що 
прорив нового здійснюється невеликою кількістю тала-
новитих підприємців-новаторів, які по-новому бачать 
закладені у ресурсах можливості і мають сильний хара-
ктер, який дає їм змогу здолати інерцію традицій. Без 
підприємця ці можливості хоча й існують, проте не зда-
тні реалізуватися [10]. Тому, багато новацій не впрова-
джується своєчасно, морально старіє, втрачає новизну і 
свою комерційну привабливість. 

Й. Шумпетер увів поняття базових і вторинних ново-
введень, а саме: кожна інновація, що реалізує великий 
винахід, створює передумови для формування нових по-
колінь технологій і техніки – це базова інновація. Слідом 
за нею виникає низка дрібніших інновацій (вторинних) [2]. 

На думку відомого американського вченого в галузі 
управління наукою й технікою Б. Твісса, нововведен-
ня – процес, у якому винахід або ідея набуває економі-
чного змісту. "Це єдиний у своєму роді процес, – пише 
Б. Твісс, – що об'єднує науку, техніку, економіку й 
управління [6]. Крім того, нововведення – це результат 
практичного освоєння новації, задіяної у динаміці, ефе-
ктивність якої оцінюється не тільки економічним, а й 
соціальним ефектом. 

Закономірним результатом технологічного розвитку 
та нарощення наукового потенціалу стало створення у 

60-х роках минулого століття в індустріально розвине-
них країнах національних інноваційних систем (НІС). 
Орієнтація підприємництва на виробництво високих 
технологій та інтелектуальний потенціал, розвиток ін-
формації забезпечили цим країнам високі темпи еконо-
мічного зростання. За останні два десятиліття минулого 
століття до інноваційної системи економічного розвитку 
перейшли фактично всі промислово розвинені країни, 
що корінним чином змінило вигляд їх національних еко-
номік [1]. Дослідження західних економістів свідчить, що 
понад 70 % приросту валового національного продукту 
економічно розвинених країн забезпечується інвестуван-
ням інноваційних процесів [2, с. 22]. Тому перед країна-
ми, що не зуміли вчасно здійснити перехід до інновацій-
ного типу розвитку, нині стоїть завдання в найкоротший 
термін активізувати нарощення інвестицій, спрямувавши 
їх передусім на відродження інтелектуального потенціа-
лу і розвиток інноваційного підприємництва.  

Принциповим положенням теорії Й. Шумпетера є те, 
що нове, як правило, не виростає зі старого, а з'явля-
ється поряд із ним і витісняє його. Подальший розви-
ток – це не продовження попереднього, а новий виток, 
породжений іншими умовами і почасти іншими людьми. 

Мета, яка спонукає підприємця до інноваційної дія-
льності, знаходиться у площині одержання ним зиску 
та/або набуття переваг від домінування на певному 
ринку як регіонального, так і глобального рівнів. Разом 
з тим, одержання прибутку не є для підприємця єдиною 
метою і єдиним спонукальним мотивом його діяльності. 

Соціально-психологічна концепція теорії нововве-
день пов'язана з пріоритетом людських відносин в 
управлінні інноваційною діяльністю. Основне місце в 
ній посідають проблеми ролі особистості, поведінки, 
мотивації, рівня освіти, аналізу соціально-психологічних 
і організаційно-соціологічних чинників. Для цих теорій 
основним є виділення певної групи людей як особливих 
носіїв інновацій. Представниками цієї теорії є X. Барнет, 
Є. Вітте, Е. Денісон.У їхніх дослідженнях головне місце 
відводиться питанню про можливість високих темпів інно-
вацій, що вирішує теорія стимуляторів (Є. Вітте). Об'єктом 
дослідження тут є перешкоди, які виникають при впрова-
дженні нововведень. Для їх усунення, згідно з даною тео-
рією, необхідно організувати плідну сумісну роботу "влад-
них стимуляторів" (адміністрації) та "кваліфікованих сти-
муляторів" (фахівців) – своєрідну творчу групу, де фахівці 
створюють новинки, а адміністрація – умови для їх упро-
вадження та усунення всіляких перешкод [2]. 

Спеціалістів і керівників, на яких покладено функцію 
управління інноваційною діяльністю на підприємстві, 
можна назвати інноваційними менеджерами. До мене-
джерів інноваційної сфери належать [4]: 

– керівники творчих груп виконавців; 
– керівники лабораторій, відділів і функціональних 

служб, виробничих підрозділів; 
– менеджери різного рівня, які координують діяль-

ність підрозділів інноваційної діяльності та зовнішніх 
партнерів; 

– керівники інноваційних підприємств. 
Передовий досвід провідних фірм світу, які успішно 

здійснюють інноваційну діяльність, дають змогу сфор-
мувати загальне коло управлінських завдань. Зокрема, 
керівники інноваційних підприємств відповідають 
за:розвиток творчого мислення, творчої активності роз-
робників інновацій; створення та стимулювання іннова-
ційних умов на підприємстві; організацію обміну інфор-
мацією між відповідними підрозділами НДДКР для тіс-
ніших контактів і взаєморозуміння під час розроблення 
інновацій; забезпечення ефективності й економічності 
інноваційних процесів; підготовку виробництва та про-
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сування на ринки інноваційного продукту; підготовку 
вибраних сегментів ринку до інноваційного продукту; 
створення гнучких організаційних структур. 

Специфіка інноваційних процесів, які охоплюють ба-
гато учасників і зацікавлених організацій та які є об'єктом 
управління, визначають особливий характер праці мене-
джерів у цій сфері й окреслюють виконання певних ро-
лей і відповідні їм вимоги. Основними вимогами до про-
фесіональної компетенції інноваційних менеджерів є: 

– володіння знаннями з теорії та практики у сфері 
управління інноваційними процесами; 

– комунікабельність і вміння працювати з людьми, а 
також об'єктивної оцінки ефективності роботи кожного 
суб'єкта та колективу загалом; 

– компетентність у галузі інноваційної спеціалізації 
підприємства, що передбачає наявність знань і досвіду 
з питань технології інноваційних процесів [4]. 

З часом вимоги до менеджерів-інноваторів зроста-
ють. Серед важливих якостей, які забезпечуватимуть 
успішну їх роботу, слід виділити такі: володіння творчим 
мисленням,наявність відмінних аналітичних здібностей 
та вміння концентруватися на особливо важливих про-
блемах чи окремих їх сторонах, що дозволить мислити 
стратегічно, навіть у ситуаціях, що характеризуються 
високим рівнем невизначеності. 

Хоча, вивчаючи успіхи та невдачі корпорацій протя-
гом тривалого часу (20–25 років), Р. Фостер (виявивши 
закономірності та принципи цих подій) установив, що 
нововведення підкоряються певній логіці та прогнозу-
ванню і на цій основі можлива оцінка глибини тих змін, 
які стануться. А для цього, на думку Фостера, компанії 
повинні вести продуману і сконцентровану програму на-
копичення наукових знань за допомогою досліджень [2]. 

Менеджери-інноватори належать до креативних 
працівників, тобто менеджерів дослідницького типу, 
характерною рисою яких є науково-пошуковий підхід до 
вирішення проблем за допомогою різних методів неор-
динарного мислення [4]. 

Крім того, специфіка інноваційної діяльності ставить 
особливі вимоги до основних навиків менеджера іннова-
ційної сфери. Менеджеру необхідно вміти визначати 
сфери застосування науково-технічних ідей і розробок, 
оцінювати комерційний потенціал розробок та технологій 
інноваційного проекту, визначати стратегію захисту інте-
лектуальної власності, тобто володіти низкою специфіч-
них навиків управлінської діяльності [2, с. 190–191]. 

Відповідно до точки зору автора посібника для кері-
вників "Практичний менеджмент" І. Ладанова, сучасний 

керівник (менеджер) виступає в системі суспільного 
виробництва в кількох ролях: "управлінець", "дипло-
мат", "лідер", "вихователь", "інноватор", "людська істо-
та". Одна з найголовніших професійних якостей мене-
джера-інноватора – це стрімкість: необхідно розвивати-
ся в ногу із часом, а ще краще – трохи випереджаючи 
його. Проте спроби визначити особливий набір рис ха-
рактеру та розумових здібностей ідеального менедже-
ра-інноватора мали обмежений успіх [11]. 

Таким чином, роль менеджерів-інноваторів з часом 
лише посилюється і, водночас, зростають вимоги до 
них, як до креативних працівників, характерною рисою 
яких має бути науково-пошуковий підхід до вирішення 
проблем інноваційних підприємств. 

Оскільки теорія й практика інноваційного підприємниц-
тва перебувають у постійному розвитку, то з часом обов'яз-
ково з'являються нові проблеми, що потребують розв'я-
зання, отже, виникає необхідність у безперервному ви-
вченні та оновленні знань з питань дослідження розвитку 
інноваційного підприємництва в нових умовах і напрямів 
підвищення творчої активності менеджерів-інноваторів. 
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